

Todo clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 95, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 87. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3'75 pes
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 89

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Lunes 13 de Marzo de 1916

Año XXXII—Núm. 9.753.

EL CONFLICTO DEL PAN

Los panaderos anuncian el paro al señor Gobernador civil

Reunión de concejales.—El escrito de los panaderos. La entrega al Gobernador.—La sesión de hoy.

El gremio de fabricantes de pan, según prometiera al señor Gobernador civil de la provincia, redactó su escrito el sábado, y a última hora de la tarde, hicieron entrega de él al señor Ruiz Díaz.

A medio día del sábado se celebró en el Ayuntamiento una reunión de concejales. A ella asistieron casi todos los ediles que integran la Corporación, y durante el tiempo que estuvieron reunidos, no se adoptó acuerdo alguno en definitiva, sino que se limitó la sesión a un cambio de impresiones.

En la sesión que esta tarde celebre el Ayuntamiento se tratará de esta cuestión.

Saldrá de la sesión municipal alguna fórmula que solucione el conflicto que se avecina y que los panaderos anuncian en el escrito presentado al Gobierno civil?

De desear sería que esa solución fuera encontrada y puesta en práctica.

He aquí el escrito que el gremio de fabricantes de pan ha presentado en el Gobierno civil.

Dice así:

Señor Gobernador civil de la provincia de Salamanca: De conformidad con lo preceptuado en el artículo 1.º, en relación con el 6.º de la ley de 27 de Junio de 1909, el que suscribe, en nombre y representación de la Asociación de fabricantes de pan de Salamanca, titulada Unión de la panadería salmantina, tiene el honor, y a la vez el sentimiento, de participar a vuestra señoría que en el plazo de cinco días, a contar desde el siguiente a la fecha de este escrito, cesarán en la industria de panificación los fabricantes que se indican en la relación inserta al final, por serles imposible sostener por más tiempo la competencia que viene haciéndoles la tahona municipal con el precio de 40 céntimos dado al kilo de pan corriente, desde que principió a funcionar la mencionada tahona, sosteniéndolo permanentemente a pesar de la constante alteración en alza de las harinas.

Nuestra resolución, señor Gobernador, se fundamenta también en el acuerdo tomado por el excelentísimo Ayuntamiento en la sesión celebrada el día 8 del corriente, de intensificar la producción, que tenía limitada en su tahona mediante el último convenio hecho con nuestro gremio; en la especie vertida por algún concejal en dicha sesión, de dar por rotas las negociaciones con los panaderos, alegando injusta e inciertamente que no aceptábamos la regulación, siendo así que la hemos pedido con verdadera insistencia, hasta el extremo de haberlo hecho público en el periódico local EL ADELANTO del día 12 del pasado, en que hemos venido tolerando en silencio, en obsequio a la armonía, el funcionamiento de la tahona, que creemos está fuera de la ley, pues no es reguladora ni nació con tal carácter, porque no había motivo para la regulación y, en una palabra, ni quiere regular, como lo demuestran nuestras últimas proposiciones desechadas en la última sesión del Ayuntamiento; en que viene vendiendo únicamente a las familias que pagan al contado, dejando para los panaderos el servicio de las que compran al fiado, vendiendo por esta y otras causas en condiciones ventajosas sobre el gremio; en que jamás hemos sido obstáculos a los convenios con el Ayuntamiento, aun teniendo el convencimiento pleno de que se perjudicaban grandemente nuestros intereses; y finalmente, en que hemos agotado nuestros modestos capitales y no podemos en manera alguna continuar fabricando pan por nuestra cuenta.

Al lado de estas razones, tan ligeramente expuestas por no molestarle, pedimos hacer a vuestra señoría extensas consideraciones, pero solamente vamos a hacerlas muy breves en la parte que afecta al funcionamiento de la referida tahona.

Insistimos en que no tiene fundamento legal, porque está en pugna con la ley de subsistencias, que determina de una manera clara que el

precio del kilogramo de pan debe ser igual al de el coste de deharinas, y siendo el de esta inmensamente mayor que el precio de la tahona municipal, nos perjudica hasta el punto de hacer imposible la vida de nuestra industria; porque no es solamente la venta del artículo, que nos resta, señor Gobernador, sino que sujeta ó retiene el precio del pan de flor, que tiende a desaparecer, porque el que fabrica el Ayuntamiento es de clase muy aproximada y forzosamente tiene que anular al de flor, por la enorme diferencia que existe entre los 40 céntimos y los 47,50 a que tiene que vender dicho pan nuestra industria.

Finalmente, la comisión de la tahona municipal ha hecho entender al público que ganaba dinero vendiendo el pan a cuarenta céntimos los kilogramos, pero no le ha dicho que en las cuentas que presentan al Municipio los señores concejales encargados de la mencionada tahona, no cargan los gastos de renta del local, de elaboración, contribución, locales de venta, comisión ó reventa, administración, parte del personal dedicado al trabajo y distribución, que cobra por otros capítulos del Municipio, luz y energía eléctrica para el motor en la proporción debida, no tienen tampoco en cuenta la utilidad industrial, que en caso de regulación, debe tomarse en consideración, ni otros varios gastos que los fabricantes de pan tenemos que cargar a nuestra industria. Al pueblo se debe decir la verdad de todo esto, para que no se crea que hay interés en engañarle y llevarle por caminos tortuosos.

Como consecuencia de todo lo expuesto, resulta nuestra resolución.

Ahora bien: para demostrarle a vuestra señoría que con nuestra determinación no queremos promover conflictos de ninguna clase, ponemos nuestras fábricas a su disposición, así como a la del excelentísimo Ayuntamiento, para que bien sea por cuenta del Gobierno ó bien por la del Municipio, fabriquen cuanto pan necesiten, y además garantizamos el abastecimiento de la población con nuestro esfuerzo personal, pero entendiéndose claro, siempre que sea la fabricación por cuenta del Municipio ó del Gobierno, ya que por nuestra parte no es imposible continuar.

Nuestra actitud es noble y franca, y no dudamos un momento que vuestra señoría la juzgará justa y correcta.

Dios guarde a vuestra señoría muchos años.

Salamanca, 11 de Marzo de 1916.—El presidente, Donato López.—El secretario, Zacarías Porteros.

DE AYER A HOY

Los dignos empleados de Correos celebraron el aniversario de la creación del cuerpo a que pertenecen y la inauguración de un nuevo servicio, el de la Caja Postal de Ahorros, que ha de producir grandes beneficios a la Patria fomentando la economía entre las clases menos pudientes de la sociedad.

Cordialmente nos adherimos a los votos que en el fraternal banquete celebrado se hicieron por la prosperidad de tan sufrido e inteligente cuerpo, que merece la preferente atención de los gobernantes.

En el colegio de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús y en la Academia de Santo Tomás, tuvieron lugar brillantes veladas, a las que prestó su concurso público tan numeroso como distinguido.

Llegaron a Salamanca bastantes subditos alemanes, que han abandonado la república de Portugal, por haberse declarado la guerra entre este país y el suyo.

Los subditos germanicos muéstranse agradecidísimos a las atenciones que reciben en nuestra Patria y nosotros tenemos a honor hacer públicas sus manifestaciones.

Para los españoles todos no hay beligerantes, sino hermanos. Aquí, entre nosotros, podremos ser aliados ó centrales y andar a bofetadas por defender nuestras simpatías. Pero aún puede, por fortuna, hablarse de la hidalguía española.

El tiempo a ratos. Jugó el sol al escondite apareciendo breves momentos y sus

†
EL SEÑOR

Don Alfredo Mancebo Jiménez

Abogado del ilustre Colegio de esta capital
ha fallecido el domingo, 12 de Marzo de 1916
a los cuarenta y ocho años de edad
después de recibir los Auxilios Espirituales
D. E. P.

El ilustrísimo señor Presidente de la Audiencia provincial; el Decano del ilustre Colegio de abogados; juez de primera instancia; sus desconsolados hermanos: Elisa, Enrique, Agustina, Purificación, Carmen y José; hermanos políticos: Vicenta Borrego, Arturo Carbajosa, Luis Sánchez, Angel y Antonio Merchán; tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Al participar a sus numerosos amigos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver y funeral, por cuyos actos de caridad les vivirán eternamente agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, lunes, 13, a las cuatro de la tarde (hora Catedral).—Casa mortuoria: Bretón, 22.—Funeral: El martes, 14, a las nueve de la mañana (Catedral).—Iglesia parroquial; Sancti Spiritus.—El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo é Iglesia.—(No se reparten esquelas).

†

Primer aniversario de la señora doña María Isidro Fraile

que falleció en Salamanca el día 14 de Marzo de 1915
después de recibir los Auxilios Espirituales
y la Bendición Apostólica.
D. E. P.

Su desconsolado esposo, don Primitivo Muñoz; sus hijos: doña Manuela, don Ricardo, doña Isabel, doña María, don Angel y don José; hijos políticos: don Siro Gay y don José Sagardia; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan encarecidamente a sus numerosas amistades, se sirvan dedicar una oración por el eterno descanso de su alma y la asistencia a las misas y funeral que se celebrarán en la Iglesia parroquial de San Martín, el día 14 de Marzo de 1916, a las nueve de la mañana (hora de la Catedral).

Los excelentísimos é ilustrísimos señores Arzobispos de Burgos y Zaragoza; Obispos de Oviedo, Pamplona, Tarazona y Salamanca, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ausencias fueron aprovechadas por la lluvia y la nieve.

Cines y bailes *au grand complet.*

MADRID AL DIA

En plena zozobra

Un acontecimiento de los más sensacionales viene a recargar nuestras complicaciones: la declaración de guerra entre Alemania y Portugal.

Ya prendió el fuego bélico en la Península.

¿Qué pasará?, nos preguntamos todos.

¿Veremos cruzar una flota de *zeppelines* por nuestro cielo?

¿Buscarán los submarinos teutónicos por junto a nuestras poblaciones costeras?

¿Dios nos coja confesados!

No tienen fin nuestros males; no lo tienen tampoco los temporales, aunque parece que el de nieve quiere amainar. Hoy se dejan sentir barruntos de primavera, pero me temo sean barruntos falsos. Ayer murió un hombre de frío.

¿No hay que fiarse!

Todo resulta en estos días engañoso: el tiempo, la beneficencia pública y privada, las redenciones sociales. Cuando una huelga concluye, principia otra; se hace rico un logrero y muere un pobre; luce el sol y a poco hiela. Las esperanzas que el Gobierno siembra en nuestros corazones, relacionadas con los abastos, no florecen. Y claro, no floreciendo, tampoco puede fructificar.

¡Flores y frutos! Lucha completa.

¡Mas cuán lejos estamos de alcanzarla! Se me figura que ha de transcurrir todo este año bisesto para ver los horizontes nacionales é internacionales una majiata despejados.

Ahora no se columbra un rayo de luz. Madrid yace con la capucha puesta. Madrid, que tanto se ha divertido en los Carnavales, transformándose ha en penitente. Reza y llora. Registra crímenes y desgracias. Preve riesgos y peligros. Se acocina. Piensa que no ha de valerle ni Romanones.

Y así estamos.

En balde Titta Rufo llena con su voz armoniosa los ámbitos del Real.

¡Qué real ni qué ocho cuartos!, exclama la afición compungida.

Y lo cierto es que Rufo no canta en el regio coliseo, sino en la Zarzuela.

Lo que sobre todo nos atemoriza es si se complicará la cuestión germano española con España. Al no comer estamos hechos. A los gases asfixiantes les tememos horror. ¡Porque cuidado si rendimos culto a la higiene!

Conozco yo germanófilos que desean el triunfo de Alemania por suponer que nos surtiría abundantemente de agua de Colonia para perfumar las alcantarillas y los barrios bajos.

Es el colmo de la germanofilia y del refinamiento.

Pero nuestra población, en general, anhela una paz absoluta.

Yo también, aun no creyendo en ella. Cada semana me torno más pesimista. Como que me atengo a los hechos reales.

Es decir, una paz absoluta puede imperar; la que dijo el poeta. ¡Huele a sepulcro!

Pallol

Notas de sociedad

Viajes.

Han salido: Para Alba de Tormes, don Guillermo Monzón.

Para Madrid, don Juan H. Arroyo.

Para Madrid y Barcelona, don Antonio Jiménez, jefe de la cárcel de esta, acompañado de su señora é hija.

Para Madrid, el catedrático de la Central don Ismael Calvo Madroño.

Para Ciudad Rodrigo y otras capitales, en viaje de novios, el telegrafista don Angel Velasco con su joven esposa Nicolasa Tapia Ruano de Velasco.

Han llegado: De Madrid, el presidente de La Liga de Agricultores, señor Hernández.

De Oporto, el director de la línea S. F. P., nuestro estimado amigo don Manuel B. Sarmento.

De Ledesma, el rector del Colegio de San Ambrosio, nuestro particular amigo don José M. Bartolomé.

De Madrid, la encantadora señorita Concha Veiga Díaz y su señora madre.

De Madrid, los jóvenes escolares don Luis Matute, don José Pérez, don José E. Ortiz y don Enrique Hernández Marín.

A sus hermanas doña Elisa, don Enrique, doña Agustina, doña Purificación, doña Carmen y don José y demás estimada familia, hacemos presente la participación que tomamos en su pena por la desgracia que les aflige.

En Santa María de Berrocal (Avila) ha fallecido el conocido médico salmantino, don Crescencio Sánchez Escult, esposo de doña Manuela Riesco.

Reciba la familia del finado, cuya alma encomendamos a Dios, y especialmente su sobrino, don Francisco Horacio, nuestro pésame más sentido.

Nombramiento.

Ha sido nombrado ministro de España en Lisboa, el exministro de Estado don Antonio López Muñoz, padre de nuestros queridos amigos don Antonio y don Fernando López Monís y persona muy conocida y estimada en nuestra ciudad.

El señor López Muñoz, como nuestros lectores recordarán, fué mantenedor de los Juegos florales hispano-portugueses verificados en el patio de Irlandeses pocos años hace.

Aniversario.

Rememórase mañana el primer aniversario del fallecimiento de la virtuosa señora doña María Isidro Fraile, que bajó al sepulcro rodeada del cariño de su amante familia y de los respetos de cuantos se honraron con su amistad, y en tan triste fecha reiteramos a su atribulado esposo, el respetable comerciante don Primitivo Muñoz, hijos y demás distinguida familia, el sentimiento que nos causa la desgracia sufrida.

Necrológicas.

El sábado se verificó el entierro de la señora doña María del Rosario Rodríguez, esposa y madre ejemplar, arrebatada al cariño de los suyos por pertinaz dolencia que ni pródigos auxilios de la ciencia ni tiernas solicitudes familiares, pudieron atajar.

Como tanto su desconsolado esposo, nuestro querido amigo don Agustín Montejo, como la demás estimada familia gozan entre nosotros de grandes simpatías y afectos, el fúnebre acto de la conducción del cadáver constituyó una sentida manifestación de duelo, en la que tomamos parte cuantos nos llamamos sus amigos.

Una reunión.

En la elegante residencia de los señores de Palomeque (don Antonio), se celebró ayer una fiesta agradabilísima que puso patente las afectuosas simpatías que entre la buena sociedad salmantina tienen el distinguido director de la Granja Agrícola y su respetable familia.

Y por aquella morada, cuyos amplios salones en época no muy lejana en que eran frecuentes las reuniones y bailes en las casas de la aristocracia salmantina, recuerdan el encanto de inolvidables veladas en las que las entonces señoritas de Oliva Rodríguez y su virtuosa madre, de venturosa memoria, derrochaban cortesías y afabilidades en honor de sus invitados, renovóse ayer la animación de análogas fiestas.

Ello fué debido a que algunas de las numerosas amistades con que cuentan en Salamanca los señores de Palomeque, asaltaron su elegante morada, deseosos de pasar unas horas de amable esparcimiento.

Con este motivo se organizó una brillante y aristocrática reunión de confianza, en la que se hizo música y se bailó hasta las diez de la noche.

Las horas transcurrieron veloces, animadas por las encantadoras y elegantes señoritas Teresita Hurtado de Mendoza, Joaquina Paz y Tomasa Maldonado, Remedios Angoso, Nati. Juanita y Marina Cobeleda, Paca, Pura y Rosalia Sánchez Hidalgo, Mercedes y Felisa López, Lola Olivera, Amelia y María Salinas, Pilar y María Sánchez y Sánchez y Carlota Pérez Sanchón, que con su presencia dieron una nota muy simpática a la reunión.

Asistieron los distinguidos jóvenes don Angel y don Ricardo Apraiz, don Antonio Hurtado de Mendoza, don Amador y don Manuel Cesáreo Angoso, don Juan Cobeleda, don Manuel Arraz, don Agustín Cabral, don Domingo Na-

zabal, don José Andrés Pérez, don Anastasio Fernández, don Joaquín Vargas, don Natalio Mora, don José Mediavilla, don Salvador Palafox y don Ramón y don Emilio Sánchez Parra.

Hicieron los honores de la casa la distinguida señora doña Isidra Oliva de Palomeque y sus hijas, las encantadoras señoritas María, Irene é Isidra Palomeque, y sus hermanos, don José y don Antonio.

Los concurrentes fueron obsequiados con un the espléndidamente servido.

La fiesta terminó, como hemos dicho, a las diez de la noche, y cuantos a ellas asistieron se mostraron satisfechísimos a las atenciones recibidas.

Varias.

El sábado, con motivo del enlace matrimonial de la distinguida señorita Nicolasa Tapia Ruano, con el ilustrado oficial de Telégrafos de esta central don Angel Velasco, se celebró por la tarde una brillante fiesta en la espaciosa morada de la respetable señora de Tapia Ruano, la cual resultó muy animada, distinguiéndose en ella un ramillete de encantadoras señoritas. La familia de Tapia Ruano estuvo deferentísima por agasajar a todos. El pianista, don Luis Martín, con la maestría que le es peculiar, tocó escogidos bailes.

De los asistentes a tan hermosa fiesta, recordamos a las bellas señoritas Esperanza Toledano, hija del farmacéutico de Gallegos de Solmirón; María Acedo, María y Laura Arambarri, Rosario Guionar, Ascunión y Mencia Tapia Ruano, Carmen Rúa Figueroa, la señora maestra de Morasverdes, de Herrera y Rúa Figueroa.

Del sexo fuerte, don Salvador y Mariano Velasco, de Morasverdes; don José García y don Luis Fonseca, de Castraz; don Isidoro Nieto, médico de Aldehuela de Yeltes; don Arturo Alaejos, farmacéutico de dicho pueblo; don Domingo Acedo, don Bernardino Sánchez Pérez, oficial de Telégrafos; don José Toledano, estudiante; don Luis de Bernardi; hábil pianista; don Alfredo García, don Domingo G. Rodríguez, estudiante; don Rodrigo Tapia Ruano, don Arcadio Velasco, don Alvaro de Tapia Ruano y nuestro compañero en la prensa don Bienvenido Moreno.

DE UNA VELADA

En memoria de Rodríguez Miguel

Por Miguel de Unamuno.

Como prometimos a nuestros lectores publicamos hoy íntegro el hermoso trabajo del señor Unamuno, leído en la velada organizada por el Ateneo de Salamanca y celebrada en el Paraninfo de la Universidad, en memoria del señor Rodríguez Miguel.

«Este año se cumplirán los veinticocho de que vine a esta ciudad de Salamanca a servir a la cultura patria, ganándome la vida, en su Universidad secular. En este tiempo cuantos desengaños, pero cuantos entonces ilusiones florecidas y aun fructificadas después.

Llegué acá en tiempos de ardorosa lucha. Hacía un año habíase muerto don Mariano Arés, a quien no conocí y cuya muerte y entierro civil fué el arranque de agitadas controversias. De un lado el grupo de los llamados integristas, que iban más que a recibir instrucciones, a confortarse en los claustros de la Clerería, y del otro los liberales, en cuyas filas formé, desde luego. Y cuenta que por entonces, en plena boga de aquello de que «el liberalismo es pecado», el ser liberal era ser algo.

Colaboré asiduamente—y tanto!—primero en *La Libertad* y luego en *La Democracia*, fundadas por aquel pobre amigo que fué Enrique Soms y Castelin, muerto también y aun en vigor de años. La lucha era enconada. Yo me vi procesado, por un artículo que no escribí, pero del que respondía como director accidental del diario cuando apareció el artículo. Defendíme ante los tribunales, como después en otra causa y ante otro tribunal, Luis Maldonado, mi amigo desde que llegué. Fué entonces absuelto. Y poco después procesábase a Soms por un artículo que yo escribiera, y fué también absuelto.

Aquellas luchas angustiaban al buen don Luis Rodríguez Miguel, hombre de templanza, de paz, de concordia y de vía media. Aunque conservador (más bien lo que se llamaba moderado) y católico a macha y martillo, simpatizaba más con nosotros, los liberales, que con los integristas. Pero lamentaba las discordias. Su sueño era la unión de todos, la comunidad de esfuerzo para la labor universitaria. ¡Un sueño utópico!

Cuántas veces no se lo dije. ¡Porque yo estimaba esa unión imposible é inconveniente. Sabía que no podríamos fundarla sobre la tolerancia mutua porque el integrismo no era sino la fórmula de la intolerancia. Como que los integristas no podían soportarse ni a sí mismos en su vida hosca y burana, alejados de todo trato de mundo! Y yo, además, que tuve cuando mi infancia por el fragor de la guerra civil y que acabé mi primera enseñanza y entré en la segunda oyendo el estrepido de las bombas, creía como digo creyendo, en la eficacia moral de esas luchas y en la torpeza de los compromisos. Pero para Rodríguez Miguel todo debía posponerse a la paz, a una paz de industrioso trabajo. «Para

Información telegráfica.

(De nuestra agencia de Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

El rompimiento entre Alemania y Portugal

Conferencia de las 5 mañana. Madrid 13.

La situación en Portugal.

Medidas de previsión.

Comunican de Lisboa, que la declaración oficial determinando sean conferidas al poder ejecutivo las facultades necesarias para que durante el actual estado de guerra sean castigados los propagadores de noticias falsas que puedan alarmar al público, determina también la movilización de las industrias para la apropiación de las fábricas y talleres que puedan ser de alguna utilidad al Gobierno.

En Lisboa, Oporto y Vianna, así como en las poblaciones del litoral, se han adoptado grandes precauciones.

Los países escandinavos.

Acuerdos importantes.

Dicen de Berlín que, según noticias de Copenhague, las conferencias celebradas por los jefes de los Gobiernos y ministros de Negocios de Dinamarca, Suecia y Noruega comenzaron el jueves y terminaron ayer.

En las conferencias ha reinado la más perfecta armonía para la resolución de los asuntos tratados respecto al mantenimiento de medidas comunes, para que sea respetada la neutralidad de los estados escandinavos por los beligerantes y la adopción de otras medidas de interés general.

En las conferencias se han afirmado más las relaciones amistosas entre los tres reinos, y los representantes de éstos ratificaron sus deseos de mantener una neutralidad leal e imparcial.

Fueron tomados otros acuerdos beneficiosos para los tres países.

El comunicado francés.

La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche dice así:

«Al Sur del Soane, los franceses bombardearon las organizaciones alemanas del frente de Majour y entre el Oise y el Aisne, las obras de defensa de la región de Novvront. En el Argona los franceses concentraron sus tiros sobre el bosque de Cheppy, destruyendo los observatorios alemanes.

Al Norte de Verdun, sin acciones de infantería.

El bombardeo de ambas artillerías ha sido muy violento.

En las orillas del Mosa la artillería pesada francesa cañoneó las posiciones de las tropas alemanas en el barranco Norte de la altura de Poivre y Ban de Sapt y ha destruido las trincheras alemanas de la región de Sennones.

Esta mañana el teniente Bullmer derribó a un avión alemán que cayó envuelto entre llamas en las líneas francesas, cerca de Tiescourt.

Es el octavo avión derribado por este piloto.

De los ocho, seis cayeron en las líneas francesas.

Otro avión francés derribó a otro avión alemán, que cayó también en las líneas francesas del Argona.

Los tripulantes perecieron.

En la misma jornada un grupo de aviones de batalla franceses han sostenido 18 combates aéreos en la región de Etein, huyendo los aeroplanos alemanes.

El comunicado alemán.

El número total de prisioneros cogidos en la región del Mosa.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así:

«Teatro Occidental.—Al Noroeste de Neuville, hicimos estallar con éxito algunas minas, y ocupamos el hoyo que produjo la explosión. Al Oeste de Mosa causamos al enemigo, en sus ataques infructuosos sobre nuestras posiciones, grandes pérdidas.

En las alturas del límite entre el río y la llanura, en la Woevre, gran actividad.

Hubo vivos combates de artillería.

Las cifras indicadas el 29 de Febrero y 4 de Marzo, sobre prisioneros y botín cogidos desde el principio de los acontecimientos en la región del Mosa, se elevan a 430 oficiales y 26.043 soldados, con 119 cañones, 41 gruesos y 252 ametralladoras.

En Obersec los franceses, a pesar de sus repetidos ataques, no

consiguieron poner el pie en sus anteriores posiciones, siendo rechazados sangrientamente.

Teatros Oriental y Balkánico.—Nada importante.»

El comunicado austriaco.

La situación en el frente italiano

El comunicado oficial del cuartel general austro-húngaro dice así: «En el teatro italiano, en la cabeza de puente de Gorizia, en la parte Sur de dicha ciudad y alta meseta de Doberdo, ha habido vivo cañoneo.

En la parte italiana de Bamia aumentó la actividad.»

El vapor "Saudong".

Es detenido por los alemanes.

El vapor holandés «Saudong», que ha llegado a Ams Jordam, fue cañoneado por un submarino alemán en el Mediterráneo.

Los alemanes detuvieron al vapor holandés y examinaron su correspondencia.

Después autorizaron al capitán del Saudong para seguir el viaje.

Un crucero a pique.

14 ahogados.

Comunican de Washington que el crucero auxiliar francés «Fauvres», se fué a pique en la costa Oriental, por haber chocado con una mina.

Perecieron ahogados dos oficiales y catorce marineros.

El rompimiento entre Alemania y Portugal.

Un artículo del "Petit Journal".

El director del «Petit Journal», monsieur Pichón, escribe en un artículo, que publica un periódico, que en la declaración de guerra de Alemania a Portugal hay una doble preocupación.

Dice que es un argumento de propaganda respecto a España, y otra, que se trata de una medida de acción naval para procurar auxilios y refugios para submarinos y corsarios.

Nadie duda de que Alemania cedería Portugal a España, reservándose sus colonias, si llegara a triunfar.

No es la primera vez que Alemania recurre a semejantes maniobras, que ya debe conocer el Gobierno de Madrid.

Pero bastan la prudencia del Rey, la previsión de los ministros y los sentimientos de los españoles para desbaratar estos planes.

Por lo demás, las colonias portuguesas ofrecen admirables refugios, que están indefensos, para los submarinos y corsarios alemanes, y la utilización de estas bases no había sido posible mientras Portugal conservara su neutralidad.

El consejo militar de los aliados.

Se reunirá hoy.

El consejo militar de los aliados se reunirá hoy en Londres.

Inglaterra será representada por un general del estado mayor.

Rusia estará representada por el general Liminski, y el general Porro asistirá en nombre de Italia.

El general Gollieni.

Continúa enfermo.

El ministro de la Guerra francés, general Gollieni, continúa enfermo.

Los turcos en Armenia.

Situación desesperada.

La situación del ejército otomano de Armenia, es muy difícil, casi desesperada.

La escuadra rusa del mar Negro bombardea las estaciones navales e impide el aprovisionamiento por mar.

La escasez de vías de comunicación terrestre hace que los turcos no puedan recibir regularmente municiones y víveres.

Esta situación ha creado muchos descontentos, y los enemigos de la guerra han conquistado buen número de prosélitos entre los oficiales y soldados.

El Gobierno teme que el ejército turco de Armenia, abandonando la defensa del Asia Menor, marche sobre la capital y derogue el régimen actual.

Pero como en Constantinopla hay muchos alemanes, éstos harían fracasar el complot, con la ayuda de los jóvenes turcos.

RIVERA

Conferencia de las 6 mañana.

Madrid 13.

Noticias varias.

Madrid.

Los de correos.

En el Palace Hotel se celebró anoche el banquete conmemorativo del XXVII aniversario de la creación del cuerpo de correos.

Asistieron unos 500 comensales. Presidió el banquete el director general del cuerpo, señor Francos Rodríguez.

Al final de la cena hubo brindis, hablando los señores Rodríguez Lucas, Tutor y Francos Rodríguez, brindando éste por el Rey y por la prensa.

Llegan los «exploradores», zaragozanos.—En «El Imparcial»,—Agasajos.—Uno come verduras y otro frutas.—Todos se bañan.

De Guadalajara, llegaron los exploradores de Zaragoza, que hacen el viaje con el objeto de entregar al ilustre periodista Mariano de Cavia, por los ministros de la Gobernación é Instrucción pública.

También dejaron depositada la bandera en la redacción de «El Imparcial».

Después marcharon al hotel, donde se alojan por cuenta de «El Imparcial».

Es el Grand Hotel de la calle del Arenal.

Hay dos exploradores que son vegetarianos: uno sólo come verduras, y otro se alimenta sólo con frutas.

Al llegar al hotel, abrieron los balcones y ventanas y pidieron que se les suprimiera la calefacción, que estiman perjudicial para la salud.

Seguidamente se bañaron en agua fría, asistiendo luego al baile del Centro aragonés.

Para hoy se le preparan agasajos.

Después de una recepción en «El Imparcial», donde se les obsequiará con un thé, asistirán a una función en su honor que se celebrará en el teatro Español.

De la mayoría de las provincias los exploradores reciben telegramas de felicitación.

Dice el subsecretario.

Al recibir anoche, el subsecretario de Gobernación a los periodistas, nos manifestó que el laudo de La Unión ha ocasionado algunos trastornos a los pequeños patronos, que se niegan a elevar los jornales, porque se arruinarían.

Esto traerá forzosamente, de nuevo, el paro.

Dijo también el subsecretario que en Mazarrón mejora la situación, habiendo desaparecido los temores de huelga.

Provincias.

MURCIA

Un mitin.

En Murcia se celebró ayer un mitin para protestar de la carestía de las subsistencias.

Asistieron unas 1.500 personas.

ALICANTE

La crisis obrera.

En Alicante se reunieron ayer representantes de las fuerzas vivas de la población.

Acordóse pedir el apoyo del Gobierno para conjurar la crisis obrera.

CASTELLON

Los obreros del campo no quieren la huelga.

Dicen de Castellón, que los obreros del campo se han negado a ir a la huelga, aplaudiendo las medidas del Gobierno para resolver la crisis obrera.

PALMA

Otro mitin.

En Palma de Mallorca se ha celebrado otro mitin contra la carestía de las subsistencias.

VALENCIA

Los obreros del campo.

Dicen de Valencia que en los pueblos de Sueca, Cullera, Manuel y otros de la provincia, los obreros del campo han organizado manifestaciones pidiendo ser comprendidos en la ley de accidentes del trabajo.

ALGECIRAS

Llegada de licenciados.

Han llegado a Algeciras nume-

RIVERA

rosos licenciados del ejército procedentes de Ceuta.

Reina un temporal terrible.

BILBAO

Los panaderos.

Una comisión de panaderos ha visitado al Gobernador para anunciarle la subida del pan, pues con los precios actuales es imposible el negocio.

El Gobernador rogó a los panaderos que aplacen la subida hasta recibir seis mil toneladas de trigo que uno de estos días llegarán de la Argentina.

Los panaderos se negaron a ello. Témesese que ocurran desórdenes como los panaderos elevos los precios.

Los republicanos y socialistas organizarán una manifestación de protesta.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 13.

Más noticias del día

GUADALAJARA

Muerte sentida.

Ha sido muy sentida, causando duelo general, la muerte de la duquesa de Sevillano.

BARCELONA

¿Al trabajo?

Dicen de Barcelona que se cree que hoy se reanuda el trabajo en todos los oficios, excepto los albañiles y los parados forzosos por carencia de obras.

ALICANTE

Tiro de pichón.

En el concurso de tiro de pichón ganó ayer el primer premio (la copa de la infanta Isabel y 700 pesetas) el tirador alicantino Salvetti.

FERROL

Mitin.—Emigrantes.

Los obreros sin trabajo celebraron ayer un mitin, pidiendo ocupación y el abaratamiento de las subsistencias.

Numerosas familias emigran a América.

PALMA

«Te Deum».—Fallecimiento.

Dicen de Palma de Mallorca que ayer se cantó un «Te Deum» al saberse la noticia de la designación del nuevo obispo don Rigoberto Domenech.

—Se sabe que en Buenos Aires ha fallecido el literato don Fernando Serrat Weyler, autor, entre otras obras, de «Los mosqueteros grises».

Era primo hermano del general Weyler.

El distinguido escritor se encontraba paralizado desde hacía veinte años.

—Los obreros celebraron ayer un mitin pidiendo trabajo y el abaratamiento de las subsistencias.

Reinó orden completo.

CARTAGENA

Nuevo conflicto en La Unión.

Telegramas que se reciben de Cartagena dicen que amenaza un nuevo conflicto, porque los pequeños patronos, o sean los que tienen arrendados los tajos de las minas para explotarlos por su cuenta, han parado en el trabajo, diciendo que no pueden aumentar los jornales.

Quedaron buen número de obreros sin trabajo.

CACERES

La carestía de la vida.

Se agrava en Cáceres la crisis de obreros por la falta de trabajo y por la carestía de las subsistencias.

El Ayuntamiento da 1.000 panes diarios a los obreros a precio más barato.

Ayer marchó a Madrid una comisión de Cáceres y de la provincia para pedir al Gobierno la construcción del ferrocarril secundario de Cáceres-Trujillo-Logrosán, para resolver la crisis.

MAS DE ALGECIRAS

Aumenta la crisis.

Participan de Algeciras que aumenta la crisis obrera por la paralización de las obras del puerto. La miseria es espantosa.

Se han pedido recursos al Gobierno.

CORUÑA

El nuevo Gobernador.

A Coruña llegó ayer el nuevo Gobernador civil señor Boente.

Se le tributó un entusiasta recibimiento, acudiendo el Ayuntamiento en pleno y todo el elemento oficial, más las personalidades de la población.

Las señoras hicieron entrega a la esposa del Gobernador de un ramo de flores.

SANLUCAR

La crisis del hambre

La crisis obrera en Sanlúcar de Barrameda es espantosa.

El Ayuntamiento está socorriendo diariamente a 500 obreros, dándoles un donativo de dos pesetas.

RIVERA

defensor, señor Abarca, con el procurador señor Redondo.

Otra del mismo Juzgado de Seguros por robo, contra Juan Francisco Ramos Alonso, Ponente, señor Murias; fiscal, señor Quintana, y defensor, señor Abarca, con el procurador señor Ortega.

De todos estos juicios informaremos. El Licenciado Salvadera.

En el colegio de las Esclavas.

Recreo literario-musical.

Las señoritas Esclavas de María Inmaculada, a cuya congregación pertenecen las más distinguidas señoritas salmantinas, organizaron en la tarde de ayer una brillantísima velada literario-musical con motivo de la beneficencia que han hecho a las cajas dotales pertenecientes a las jóvenes objeto de su protección.

El acto dió comienzo a las tres y media de la tarde, presidido por el excelentísimo señor Obispo de la diócesis, y en un elegante y amplio salón de actos presentaba un brillantísimo aspecto, pues en él se habían reunido las más distinguidas familias de Salamanca.

Después del *Allegro*, de Beethoven (sinfonía quinta), admirablemente ejecutado al piano por la señorita Lola García Meca, pronunció un bonito discurso inaugural sobre la significación del recreo literario musical, la señorita Carmen Bautista, que fué muy aplaudida.

La gentil señorita Marina Purón declaró con la elegancia y naturalidad en ella reconocida, la poesía titulada *La caja dotal*, arrancando entusiastas aplausos al auditorio.

La poesía titulada *Un sueño singular* fué leída muy bien por la señorita María Pérez Santos, que igualmente recibió muchos aplausos.

La bella señorita Pilar Ramón y Laca hizo algunas atinadas observaciones sobre la beneficencia de libretas dotales, que pusieron de relieve sus conocimientos y un criterio excelente en tan benéficas instituciones sociales.

Por último, la virtuosa señorita Visitation Fernández del Campo, pronunció un breve, pero muy sentido discurso sobre el presente y porvenir de la Congregación, exponiendo los anhelos y esperanzas que todos sienten por que las Cajas dotales alcancen una vida próspera y floreciente.

Su bien escrito discurso fué coronado con una larga y cariñosa ovación.

En la parte musical, las señoritas Amelia Salinas y Lola García Meca, mostraron, una vez más, ser unas excelentes artistas, que dominan el piano a la perfección, ejecutando la primera *Rapsodia húngara*, número 12, de Liszt, y la segunda una *Polonesa* (ópera 22), de Chopin.

Fueron ambas muy aplaudidas.

El coro de señoritas Esclavas, acompañadas al piano por la señorita Lola García Meca, cantaron una *Barcarola*, arreglo del maestro Goyenechea, que fué muy del agrado del público.

Las señoritas Pilar Ramón y Laca y María Salinas, acompañadas al piano por la señorita Amelia Salinas, entonaron el *Duo*, de F. Elzgaray, y sus voces argentinas y muy bien educadas, merecieron aplausos cariñosos y prolongados con que las obsequió la distinguida concurrencia.

Por último, después de cantado el coro alemán *Los trovadores*, el excelentísimo señor Obispo pronunció una breve allocución, elogiando la meritoria labor de las señoritas Esclavas de María Inmaculada; ponderó la virtud del ahorro y exhortó a todos a que la practiquen y sigan con entusiasmo por el camino emprendido al fundar tan simpática congregación.

Fuó ovacionado.

Así terminó tan simpática velada que, como todas las organizadas en el colegio que dirigen las religiosas Esclavas, fué un éxito completo, llevan consigo, además del arte y buen gusto que presiden en su organización, el aliciente que las presta un público selecto y numeroso.

Se vende barato un coche de líneas, semi nuevo y de diez años, con delantera baja, banqueta y vaca vieja. D. José Nájera, en Peñaranda de Braamonte, informará.

Clinica especial de enfermedades de la vista. Escribio Camazón (oculista), exayudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once a una; tarde de tres a cinco.

DOCTOR MUNOZ-OREA. Exinterno de la Facultad de Medicina. Especialidad en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE SAN PABLO, 3, PRINCIPAL. Consulta de orce a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

Salvarsán, legítimo alemán, se ha fabricado en la casa de venta en la farmacia de Urbán, Plaza Mayor.

IGNACIO VEIGA. Primera casa en carbones minerales y azules y brasa. Almacén de vinos de uva, venta de harinas y plenos. Teléfonos, 143 y 98. Zamora, 27.

PIANOS A PLAZOS. Almacén de música de J. De-Bernardi. Pianos y armonios de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia; sintonías Fischer, de Nueva York, una de las mejores marcas del mundo; violines, guitarras bandurrias, laudas, acordeones, carinas, etc., y accesorios. Cambio de pianos y alquileres. Centro de suscripción de la interesante «Revista musical Hispano-Americana». 15-18

OCASION. Fábrica de cales blanca y morena, las más modernas sin competencia, precios económicos. Cáceres, a don José Hernández, Morera, 1. 15-a-12

OCASION. Para asegurar y evitar los resfriados y ésto en los niños, tenga al uso siempre las Pastillas Balsámicas MARIA. Depositario para Salamanca y su provincia: Justo Bajo Avis, Droguería, Salamanca ca.

OCASION. Para el señor teniente alcalde de sereno, por blasfemar en la vía pública, dos pesetas; Francisca Herrero, Demetrio Rodríguez y Domingo Salvador, por

faltar al artículo 259 de las Ordenanzas municipales, tres pesetas. Está encargado del despacho de las denuncias municipales en la presente denuncia, el teniente alcalde don Pablo García y García

Jarabe reconstituyente de P. Catalá a base de cal y hierro es mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

Cera Universal para suelos de tarima, baldosa y hule, es el mejor preparado y que da más brillo. Los muebles mate también se limpian y hermoosan con esta brillanteina.

Ha sido nombrado maestro interino de Boadilla, don Leoncio Lázaro de la Torre.

ESPARRAGOS TREVIANO. Se prefieren a los frescos.

Gritzner. Doctor Riesco, 51. 10-a-1

Registro civil. Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Jesús Díez García. Defunciones: Isidro Alburquerque López, Manuel Chaves Montero, Julián Sánchez Andrés, María Rodríguez Martín y Felicitas Montero García.

Consulta de enfermedades de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

MEDICO OCULista DOCTOR JOSE GOMEZ DIEZ. Plaza Mayor, núm. 1. Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 5.

Manual del Laboratorio Clínico, por el catedrático don Arturo Nájera. Precio 3 pesetas. De venta: Librería de Núñez

¡¡¡ los propietarios, arquitectos y contratistas de obras!!

E. GOMEZ, CARRERA Y COMPAÑIA

Oficinas, talleres y almacenes: Paseo de Canalejas, núm. 32 -- Teléfono, 110 -- Salamanca

Construcción de toda clase de obras.

ESPECIALIDAD EN LAS DE "HORMIGON ARMADO", GRAN EXPOSICION Y VENTA DE APARATOS SANITARIOS Y DIVERSOS MATERIALES DE CONSTRUCCION

CONSTRUIMOS

además de toda clase de obras, las siguientes:

EN HORMIGON ARMADO

Apoyos conductores para energía eléctrica — Cornisas.
Cimentaciones para edificios y maquinaria — Impostas.
Dinteles y vigas para grandes sobrecargas — Miradores.
Cerramientos para fincas — Ménsulas.
Canalizaciones para riegos — Pisos sencillos y dobles.
Depósitos para aguas y aceites — Repisas.
Ensanche de puentes — Puentes.
Saltos de aguas.

EN CEMENTO O PIEDRA ARTIFICIAL

Fachadas — Adoquinados — Balaustradas — Losas para aceras.
Y toda clase de pavimentaciones.

EN MARMOL COMPRIMIDO

Balaustradas — Escaleras — Bañeras — Mostradores — Fregaderos.
Sarcófagos — Zócalos — Suelos — Cruces con inscripciones.

TENEMOS EN VENTA

entre diversos materiales y artículos de construcción los siguientes

Cementos portlan marcas "Cangrejo", "Hércules", y "Tudela Veguñ", Cal hidráulica de Zumaya.
La exclusiva en cocinas económicas de todos los tamaños "Tipo Bilbao", con y sin Termosifón.
Sifones de cemento y gres para acometidas de saneamiento.
Toda clase de aparatos sanitarios, en bañeras, inodoros, urinarios, bidets, inodoros a la Turca, cisternas reguladas e intermitentes, lavabos, grifería y accesorios, etc., etc.
Tuberías de cemento y gres de todos los diámetros y figuras.
Tapas ó chapas de hierro fundido y de cemento para las arquetas de registro de las ACOMETIDAS.
Tuberías de plomo y hierro galvanizado de diversos diámetros para instalaciones.
Tubos rectangulares de barro cocido para chimeneas.
Mosaicos hidráulicos.
Azulejos blancos, pintados y vitelados.

NOTA.—También construimos acometidas para saneamientos particulares á precios reducidísimos y sin competencia.

Esta casa dispone de competente personal, así como de los artículos más modernos. Para convencerse de ello rogamos á nuestros favorecedores que no contraten nada sin antes visitarnos, pues es la única casa en la provincia que dispone de los principales elementos de construcción y fabricación más perfectos, y de las importaciones más rápidas y surtidas en ventaja de su numerosa clientela. ENTRADA LIBRE

Paseo de Canalejas, núm. 32 - Teléfono 110.

La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.



49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardenal.**
PLAZA DE LA LIBERTAD

A LAS SEÑORAS

BORDADOS Los zurcidos quedan imperceptibles sea la clase de telas y paños que fueren. Se borda en blanco y sedas á la perfección; pintura al óleo, metálica, acarela y pirograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja en telas para bordado mecánico y manual. Creación Gil Felipe, San Justo 67

Compañía Inglesa

de Seguros contra incendios desea representar á activo Inmejorable condiciones. Escribir á E. I., Montero, 19, anuncios, Madrid 18 y 15

R. M. S. P.
SERVICIO RAPIDO PARA FERNAMBUO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES



La Mala Real Inglesa

Los vapores mas lujosos

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS

Día de Vigo	AMAZON	286 25	286 25
11 Abril

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en el momento de salir, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911. Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires, evitando de este modo el inconveniente del viaje por ferrocarril desde la Plaza á dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para Inglaterra	16 Marzo	AMAZON
.....	18 Abril	ARAGUAYA

El costo de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 3; por encima del pasajero no pagará el tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.

Para más informes dirigirse á los agentes de la Compañía: En Orense, Estorve Babinon, Alameda de San Pedro, don Carlos de Marín. — En Santander, señores Luis Marín y Compañía. — En Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España don Estanislao Durán. — Oficina de la Compañía establecida en Madrid Arenal, 16.

Nota.—La Compañía Mala Real Inglesa tiene una verdadera satisfacción pudiendo comunicar á sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo, hasta el presente momento, sus espléndidos vapores corren con efectividad, haciendo desde en los puertos españoles, 36 viajes de ida á los puertos de Brasil y Rio de la Plata, y 57 viajes de regreso de los citados puertos á Europa, sin que durante la duración de los mismos se haya ocurrido ninguna novedad.

¡Agricultores!

Si necesario fues siempre aumentar la producción, mucho más en las actuales circunstancias en que todos los productos agrícolas alcanzan precios tan remuneradores. Para aumentarla considerablemente, todos se beis que no hay nada como emplear en primera vera el verdadero abono de cubierta, ó sea el

Nitrato de sosa

con el que se duplican los rendimientos. Las dificultades creadas por la actual contienda europea han hecho muy difícil la importación de esta materia, por cuyo motivo está muy escasa este año en toda España. DON FLORENTINO ZURDO, importante almacenista de abonos, ha conseguido, tras de vencer muchas dificultades, recibir un cargamento completo, el que tiene á la venta en sus almacenes de Arévalo, Peñaranda y Fontiveros. Los pedidos diríjense á

FLORENTINO ZURDO, en Peñaranda, Arévalo y Fontiveros.

Ocupan el primer lugar entre los remedios científicos de las vías respiratorias desde hace más de 20 años, las

PASTILLAS MORELLÓ

Obran por Inhalación Antiséptica y Balsámica sobre la Traquea, Brónquios y Pulmones, curando las causas que produce la Tos, como son: Resfriados, Catarros, Bronquitis, Asma, Bronquitis, Gripe, Emfisema, etc., etc.

EN TODAS LAS FARMACIAS

Juan Carrara e Hijos. Calle Real-Gibraltar.

Agencia de vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina

Servicio de las importantes líneas postales Italianas.

PROXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION

Para Santos y Buenos Aires, el 23 de Marzo el paquete GARIBALDI. Tratamiento médico, al umbrado eléctrico, pan y vino todo el viaje, comida abundante, médico, medicinas y enfermería gratis. Servicio de Marconi para comunicar desde alta mar con otros vapores y con la tierra. Puede reservarse la cabina con anticipación, dirigiéndose por carta ó telegrama, que contestará en el mismo día de su recibo. Precio en tercera para Santos, 175 pesetas; ídem, ídem para Buenos Aires, 220. Para más informes, acúdase á JUAN CARRARA E HIJOS (agentes), calle Real, Gibraltar.

POZOS ARTESIANOS

Se facilitan en alquiler sondadoras á brazo y á vapor, manejadas por técnicos inteligentes

MAQUINAS ROTATIVAS

(sin diamantes)

para investigación de minerales y para taladrar con gran rapidez las rocas más duras en los pozos artesianos. Estudios de terrenos sobre aguas subterráneas. Catálogos ilustrados.

60-7

Ignacio Ruiz, plaza de Murcianos, 3, Valencia.

ANISOSA

Neuro preparado compuesto de bicarbonato de sodio y esencia de salicilato. Muy eficaz con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 10,50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-testato del cal con CROMOSAL. Tuberculosis, estasis crónicas bronquiales y Asma. Precio, 2,50 pesetas en caja.

DEPOSITO

Doctor Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid

Venta: Principales farmacias de España.

DOLOR DE MUELAS SE CURAN EN EL ACTO OLIENDO

La Esencia Eterna.

REMEDIO SEGURO Y PODEROSO DE USO EXTERNO

Precio del frasco: 0,50 pesetas

POR UNA PESETA SE REMITE POR CORREO CERTIFICADO

Depósitos: Pérez Martín y Compañía, Alcala, 9, Madrid; Martín y Durán, Capellanes, 10, Madrid; Gaspar Escudero Álvarez, Mercado, 9, Salamanca y en su Sucursal de Droguerías, Sánchez Llevot, 11, Albas de Tormes.

GRAN REMEDIO EXTERNO

EMPLASTOS

PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL

DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter Curan Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

Exíjase siempre la marca del Dr. Winter

VENTA: Farmacias y Droguerías

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

Academia central

de corte y confección para señoras dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cita que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del busto y los anchos de las donadas piezas que se confeccionan las prendas de vestir.

La cita es medio más sencillo porque se toman esas medidas que con el metro y usando las sencillas, pero quien desea aprender los anchos se le enseña lo mismo. En la misma noche para fuera y se confecciona: toda clase de prendas para señoras y un caso de peculiaridad para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; en esta toda clase de telas, Plaza Mayor, 44. Academia, entrada por la calle Concejo, frente al antiguo Singer, Salamanca.

Matías López

Chocolates y dulces

Probad los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones, son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de confiterías y condeñías de España.

FABRICAS: MADRID Y ESCORIAL

1, 5, 10, 15, 20 y 25

IMP. Y LIB. DE NUNEZ Salamanca.

Maquinaria y material eléctrico

Delegación de la Sociedad Española de Electricidad

"A sea," (Allmanna Svenska)

Entrega inmediata de toda maquinaria eléctrica.

Aynés y Martínez

Pasaje de Gutierrez, A, Valladolid.

Términus Hotel

INMEDIATO A LA PLAZA MAYOR - INSTALACION MODERNA - CALEFACCION CENTRAL - ESMERADO SERVICIO

Calle del Doctor Riesco. — Salamanca.